庆祝建党一百周年



屠四毛(右)与爱人张戍星在构思作品

变废为宝出佳作 妇唱夫随成明星

-记洞泾镇手工达人屠四毛伉俪



屠四毛在创作



张戍星说"这些都是我们的宝贝'



作品《幸福的健身乐园》

□记者 王梅 文 蔡斌 摄

"不是在做手工,就是在做手工的路上。"这是洞泾镇新城新世纪家 园小区七旬老人屠四毛、张戍星伉俪的生活常态。与一般的手工达人不 同,他们的手工原材料基本都是废弃不用的物品,甚至是要扔进垃圾桶 的垃圾。2013年至今,老两口凭借倒腾废品的绝活儿拿了不少奖,奖状、 奖杯装了满满3大箱子。而让人惊讶的是,他们并不是"科班"出身,而是 洞泾地地道道的农民。



"闷声"老农 巧手艺人

1946年,屠四毛出生于砖桥周家浜,当时还不叫洞泾,放眼望去全是大片 大片的农田,小时候的他基本上是在田间地头长大的,玩泥巴、做弹弓、斗蛐 蛐,8岁那年,母亲不幸去世,没妈的屠四毛就像《世上只有妈妈好》里唱的那 般,世界一下子就变暗了;又过了3年,父亲也因病离世,从此,他成了孤儿,性 格变得更加内向,即便如今已经儿孙满堂、生活富足,也依然有点沉默寡言。

"人越安静,越能沉下心来做事。"妻子张戍星说,不是夸自己的丈夫,屠 四毛的沉稳在社区里是出了名的,做起手工活来常常茶饭不思,也出了不少 精品。张戍星从鞋柜里随手取下一辆"三轮小车",头戴工作帽、身穿蓝色工 作服的小人手扶车把,轻轻按下车厢底部的按钮,小车便在地板上跑了起 来。仔细一看,车身两边贴有"可回收垃圾""有害垃圾"等标识,几只小巧的 垃圾箱往小车上一放,跟小区里日常运送垃圾的作业车神似,小小的垃圾桶

还设计了可以开合的桶盖,做工精细可见一斑。

不到手掌大小的小车是怎么制作的呢?"这个小玩意儿其实不难做,发 动装置是从曾孙玩坏了的玩具车上拆下来的,车轮是废弃的塑料,车身是硬 纸板。"屠四毛说,自己年轻的时候除了种地,也干过木工、泥工,因此,也算 有一点基础。对此,张戍星却认为丈夫具有这方面的天赋:"我2005年就学 做手工了,而老头子2013年才上手做,现在的水平快要超过我了。"

让张戍星印象深刻的是,50多年前刚结婚时,少言寡语的屠四毛就会时 不时给她带来惊喜。有一年过生日,屠四毛给她做了一枝手工玫瑰,孩子 们也跟着乐了起来。"现在想起来,那应该是他的处女作。"张戍星说,丈夫不 是一个浪漫的人,早年生活艰苦,平时忙进忙出养家糊口,后来日子好过了 依旧保持着农村人淳朴的作风。

丈夫"偷艺"妻子引路

少言寡语的屠四毛爱喝点小酒,但从来没有醉过。"没有特别的原因,喝 酒就像摆弄这些小玩意儿一样,心里就是喜欢。"当屠四毛挤出这些话时,在 一旁忙着准备庆祝建党100周年剪纸作品的张戍星有点吃惊,她笑着说:"老 头子今天话算多的了。"

这些年,性格内向的屠四毛在张戍星的带领下走出了家门,参加了洞泾 镇老年学校剪纸班、门球队,静静做事、默默发光的他比之前开朗多了。"人 总是要成长蝶变的。"采访当天,刚从孙子家赶回来的屠四毛喝了点酒,说了 不少肺腑之言。他说,现在农民上楼了,日子红火了,儿孙满堂,自己也慢慢 从童年的郁结中走出来了,闲来无事倒腾手工活儿是件快乐的事。

说起倒腾手工活儿,屠四毛直言,张戍星是他的引路人:"同住一间屋, 天天看她张罗,自己想不试试手都难。"与屠四毛不同,张戍星性格外向,2005

年便到洞泾镇老年学校学了剪纸,后来又学起了制作易拉罐铁皮画,掌握的 手艺一天比一天多。刚开始,屠四毛仅帮她递递剪刀、整理下废旧物品,干 些打杂的活儿。知道丈夫有几下子的张戍星没少动员屠四毛"入伍",但性 格内向的屠四毛一直无动于衷,直到2013年,张戍星下定决心要把丈夫"拉 下水",他才勉强"就范"。

没想到,自从第一次跟着张戍星到洞泾老年学校剪纸班上课以后,屠四 毛便不愿意自己一个人在家玩了。"一个人在家挺无聊的,出去和大家一起 乐呵乐呵蛮好的。"屠四毛说,人上了年纪也要有自己的"事业"。8年过去 了,他确实和妻子一起干出了一番"事业",先后获得了上海市"百名市民手 工艺达人"、"百姓学习之星"、科普模型设计制作奖、环保创意作品奖和入围 "松江区百姓明星"候选人等近百项荣誉。

废物利用 家中藏"宝"

荣誉的背后是老两口日复一日对艺术创作的执着。在新城新世纪家园 130多平方米大的三居室里,初次造访者无一例外都会感到震惊,客厅里随处 可见屠四毛、张戍星夫妻二人的创意作品,从客厅到卧室,目之所及被摆得满 满当当,就连闲置不用的主卧卫生间也塞满了手工制作原材料。"这些都是我 们的宝贝。"张戍星指着大包小包的废旧衣服、纸板箱、瓶瓶罐罐骄傲地说。

屠四毛从里屋搬出一只大纸箱,面带笑意地打开:"这是我们的'小区'!" 定睛一看,林立的居民楼,栩栩如生的凉亭、各式各样的健身设备、缤纷的花 园、精致的座椅与小人……每一样景致都活灵活现,夫妻俩将这件作品命名为 《幸福的健身乐园》,身在其间的小人有数十个,有健身的、有散步的、有坐着休 息的,也有推着婴儿车闲逛的。"这些小人都是可以动的。"屠四毛说着便用手 拨弄起一个正在做滑轮拉伸运动的小人造型,小人手臂动、滑轮也跟着转了起 来,轮子仅小纽扣那么大的小婴儿车还可以在健身乐园里被小人推着走。

除了做工精致灵巧,让人更为吃惊的是,这些活灵活现的小玩意儿都是 利用废物制作而成的。各种蛋壳铺成的小路,用一次性筷子和易拉罐铁皮 做成的座椅,绿色无妨洗碗布做成的常青树,烧烤签粘贴成的凉亭屋顶,废 旧报纸做成的假山,旧牛仔裤布料剪裁而成的居民楼宇……屠四毛不无得 意地笑着说:"这些东西原本都是要进垃圾桶的,被我们利用改造后成了大 家伙观赏的宝贝,还拿了不少奖呢!"

而张戍星认为,收集废旧物品不难,难的是创意。"不管是做单个的小玩 意儿,还是多个物件集成的作品,脑子里首先都要先构思,想好自己要表达 的主题是什么。"张戍星指着自己正在创作的庆祝建党100周年剪纸作品说, 剪纸也是一样。

倾囊授艺 桃李芬芳

如今,除了在自家居室尽情发挥外,屠四毛、张戍星夫妻还时常奔走 在各个社区传授手工制作经验,他们的足迹几乎遍布松江。"自从前两年 拿到了上海市老年教育兼职教师证书后,就更加忙了,好几个社区的老年 学校都请我去给大家上课。"张戍星说。

今年是中国共产党建党100周年,夫妻俩自打开春天气暖和后就忙着为 党准备庆生礼物了,从剪纸作品到铁皮画,目前已经送出十多件作品。最近, 不少社区邀请他们去出谋划策、开展指导。一周下来他们几乎没有空闲时 间,忙得不着家连刚出生的小曾孙都没空照顾。家中小辈们既高兴又担心, 高兴的是他们的"事业"红火,日子过得很充实,担心的是怕他们太过奔波身 体吃不消。"忙点比闲着好。"夫妻俩说,在外面跑跑既锻炼了身体,又愉悦了 心情。让他们最沉醉的就是大家伙聚在一起,探讨废物利用创作时那种脑洞 大开的感觉。

在上周的一堂社区剪纸课上,夫妻俩被"张老师,你的这些创意是怎么想 到的啊""屠老师,你为什么刻得这么好啊"等问题"围攻",面对这些问题,张 戍星一如既往地循循善诱:"首先要明确你想表达什么,比如庆祝建党百年, 我们要表达对党的祝福,歌颂党的丰功伟绩,那我们就要找一些代表党的元 素,像天安门、红船、人民英雄纪念碑等。"而屠四毛则操起美工刀耐心给大家 示范:"先剪出主体大部,再刻细节,不要着急,心急吃不了热豆腐,每一步都

就这样,一个讲授,一个示范,夫妻二人将手工制作本领传授给身边 越来越多感兴趣的人,学生中既有白发老人,也有白领青年,还有天真孩 童。"年轻时在田间地头干农活,老了能有幸站上三尺讲台,做手工让我们 的晚年生活格外精彩。"张戍星说,这样的转变让不少老朋友吃惊,也让自

疫情常态化防控之下,屠四毛夫妇还通过录制网课的形式分享自己 的经验。仅前天下午,张戍星就一口气录了3节剪纸课程。"活到老学到 老,我们也要与时俱进!"夫妻俩笑着说。